



*Лето. Полночь. Опять не спится. Чуть туманится Млечный путь...  
Я листаю страницы «Светлицы» – в наше прошлое заглянуть...  
Там стихи о любви, о лете, много строчек и о войне.  
Многих нет уж на белом свете, а стихи их живут вполне!  
Эти строчки пришли не от скуки, из души показались нам,  
Ведь недаром товарищ ЖУКОВ нас натаскивал по стихам.  
Пусть небрежны, слегка корявы, но какое богатство слов!  
Все они и войдут по праву в золотую книгу стихов.  
...Звёзды гаснут, восток белеет, соловьиный спешит рассвет.  
Сколько всё-таки мы сумели, натворили за двадцать лет!*

Сергей ИОНОВ, выпускающий «Светлицы»

## Удивительно увлечённый человек

Это был удивительно увлечённый человек с энциклопедическими знаниями. Педагог-литературовед. Подвижник и большой умник. 7 июня исполнилось бы 85 лет со дня рождения Бориса Николаевича Жукова.

Родился он в деревне Вычурки Гагинского района. Уже выйдя на пенсию, выпустил уникальную книжицу «Черпачок из Святкологда». Пролистывая недавно её вновь, изумился жуковскому гимну поэтического народного говора Нижегородчины. С глубокой тоской и болью в сердце писал автор об умирающей русской деревне. С большой любовью вспоминал о своих земляках и местных достопримечательностях. Но главное – о своей малой родине – деревне Вычурки. А с каким знанием дела рассуждал Борис Николаевич о богатстве русского языка. Самого выразительного и мудро в мире...

Чтобы лучше понять истоки его таланта, наверное надо приоткрыть дверь в детство. Вот как Б.Н. Жуков рассказывает об этом в своей автобиографии: «Все школьные годы я был общественником. Прошёл все ступени пионерского и комсомольского самоуправления. Редактировал стенгазеты, участвовал в художественной самодеятельности: пел в хоре, играл в спектаклях, выступал как чтец.

Всей душой любя поэзию, я долго сам не решался писать стихи, казалось, это удел богов. Что-то подсказать мне было некому. Мама и тётя, пройдя в своё время ликбез, умели лишь «по печатному» писать фамилии, бабушка не знала ни буквы. Так что, «сочинять» я начал поздно, в 8-м классе. В 10-м принял участие в городском конкурсе на лучшее стихотворение. Получил в награду книгу «Повесть о настоящем человеке» Бориса Полевого»...

В нём был мощный внутренний стержень. После окончания пединститута Борис Жуков учительствовал в Туве, служил в армии, работал инструктором в горкоме ВЛКСМ. Затем три года «сладкой каторги» учителя-словесника в школе №123 и тридцать пять лет в Нижегородском автомеханическом техникуме.

Уже со студенческой поры он публиковал в авторитетных литературных изданиях свои статьи и работы о творчестве маститых писателей России. Своими мыслями и переживаниями всегда щедро делился с современниками. Да и сам стремительно ворвался в мир поэзии.

А как он умел читать стихи! Случай в истории уникальный, но в советское время Борис Николаевич выступил со своими лекциями две с половиной тысячи раз! (сам считал). А после выхода на пенсию ещё полторы тысячи!

Его аудиторией были ветераны и школьники, студенты и пенсионеры, работники библиотек, да что там, тысячи нижегородцев хорошо знают его творчество, помнят его яркие, эмоциональные выступления. Как лектор общества «Знание», страстный пропагандист высокой поэзии, он всегда был желанным гостем в любом сообществе.

Завораживало и восхищало его великодушное толкование творчества ве-



ликих русских писателей! Помню, как-то осенью, Нижегородское областное правление Всероссийского общества инвалидов организовало в Болдино выездную поэтическую гостиную. На эту встречу везли на двух автобусах группу участников и победителей конкурса. Так вот, весь неблизкий путь от Нижнего Новгорода, Борис Николаевич вдохновенно, взволнованно, с мельчайшими деталями три с половиной часа рассказывал о творчестве великого поэта... Как он умел мастерски это делать!

Думаю, его студентам несказанно повезло с таким Учителем. Не раз они становились победителями на министерских конкурсах чтецов. Кстати, своих воспитанников, каких по стране у него тысячи, Борис Николаевич учил правилам стихосложения и продолжал это делать до своих последних дней. Как он умел дружить на равных со своими учениками! Как они его любили!

А когда организовалась областная социальная газета «Здравствуйте, люди!», он сразу стал нашим добрым помощником. Заботливо, по-отечески занимался с самодеятельными поэтами, многие из которых – инвалиды. Консультировал их, давал добрые, мудрые советы. Всем, что знал сам, щедро делился с ребятами, многие из которых имели заболевание ДЦП. Все они страстно желали самосовершенствоваться в изящной словесности. И Жуков написал брошюру «Как пишутся стихи», а мы её издали...

Тема особая – это жуковский юмор – тонкий и деликатный. На его шутки коллеги по творческому цеху обычно не были в обиде. Тут уж не возразишь, а восхищаться – если замечания справедливы. Это удивительно и забавно, но нижегородскому литературно-художественному бомонду в какой-то степени было даже лестно, когда кто-то попадался в поле зрения Жуковских народных жучинок.

О нём можно говорить бесконечно... Браво, Мастер! Мы тебя всегда помним!

## О жизни поэтической строкой

В библиотеке им. А.И. Герцена он всегда проводил презентации своих вышедших в свет книг, любил устраивать творческие вечера друзей и коллег по поэтическому цеху.

Сюда с огромным удовольствием слетались со всего Нижнего художники, артисты, литераторы, музыканты... Ведь Борис Николаевич Жуков был для них всеобщим любимцем, для кого-то учителем, наставником или добрым другом. И всегда необычайно интересен взыскательной достопримечательной нижегородской публике.

Да, он был человеком разносторонних талантов. Поэт – плюс пародист, лирик, юморист, сатирик. Ещё и журналист-полемик, и издатель собственных стихов и творений собратьев по перу. А какой великолепный пропагандист высокой поэзии. Прекрасный чтец и литератор. И конечно же, автор глубоких литературоведческих исследований. Автор более двух десятков разноплановых книг «Жучинки», «Поклонимся кресту «афганца», «О «непонятом» у Есенина», «Черпачок из Святкологда», «Как пишутся стихи», «Святое и грешное», «Золототканное цветение»...

Заслуженный учитель РФ, член Союза журналистов России, лауреат Нижнего Новгорода. Сорок лет проработав преподавателем литературы и русского языка и выйдя на пенсию, он вернулся к увлечению молодости – литературному труду и поэзии.

А ещё успевал и на областном радио вести передачу «Душа поёт» и редактировать «Литературную стра-

### Уважаемому Борису Николаевичу Жукову в день юбилея

Вы – подвижник от литературы,  
Вы – учитель с буквы пребольшой.  
Крупная и яркая фигура,  
Человек со щедрою душой.  
Голос Ваш – глубокий и красивый.  
Тембр его, и мягкий, и живой,  
Обладает колдовскою силой –  
Всех и вся уводит за собой.  
Ваше слово в сердце отзовется,  
Что же в мире может быть полезнее?  
Лёгким «черпачком из Свят-колодца»  
Льёте Вы на души нам – ПОЭЗИЮ!

Наталья ЯНГ

### Борису Жукову

Ушли Вы без стога, без звука,  
Словестности русский хранитель.  
Борис Николаевич Жуков –  
Поэт. Горьковчанин. Учитель!  
Отмеченный Пушкинскою сенью  
Болдинскою чудной природы,  
Вобрал в себя связь поколений  
Крепкой крестьянской породы.  
И не было лучшей награды,  
И не было лучше картинок –  
Глаголов весомая правда,  
Скупая улыбка «Жучинок».

Сергей ИОНОВ

### Последний подарок друга

Посвящается памяти Бориса Жукова

Я стар, сорву цветок, хоть дикий,  
Лишь взором: пусть стоит живой!  
Но из синтетики гвоздики  
Свежи шесть лет передо мной.  
Их в тусклом свете перехода  
Мой друг, не распознав, купил.  
И как создание садовода  
Мне в день рожденья подарил.  
В беседе нашей бесконечно  
Читать стихи он был готов,  
А год спустя, ушел навечно  
В страну надгробий и цветов.

Виктор БАТУКОВ

ницу» в областной социальной газете «Здравствуйте, люди!»...

У Б.Н. Жукова всегда была твёрдая жизненная позиция и свой, жуковский мудрый очень ироничный взгляд на происходящее.

Поистине разноплановый поэт: и лирик, и иронист. Но (как сам считал) более всего он был силен в стихотворной публицистике (книги «Имитаторы», «Позавидовали» и другие).

Особняком в его творчестве стоит «Книга Памяти нижегородцев, не вернувшихся с Афганской войны», изданная в 2003 году. За неё поэт удостоился высокой награды – стал лауреатом премии Нижнего Новгорода.

Память о людях, таких как Б.Н. Жуков, которые являются гордостью нашего города – должна жить! И вот недавно в библиотеке им. А.И. Герцена открылось новое литературно-мемориальное пространство. Благодаря многим энтузиастам – прежде всего усилиям коллектива библиотеки, а также друзьям и коллегам, поддержке администрации Московского района и была создана эта замечательная выставка памяти.

Вдова поэта, Людмила Николаевна Жукова передала в дар библиотеке очень много дорогого – книги мужа, личные вещи, награды, фотографии и альбомы, рукописные труды, видеозаписи творческих встреч, картины-иллюстрации нижегородских художников. А это значит, наша память об этом замечательном, можно сказать, выдающемся современнике, будет ещё долго жить в наших сердцах.

Владимир ДОЛГОВ